

毒胶囊长沙匿迹 空心胶囊仍在卖

省药监局:暂未查到药企使用问题胶囊
买到问题胶囊,请拨0731—82255315举报

市民声音

不敢吃胶囊了

“部分药品胶囊重金属超标的消息您看了吗?”

“怎么没看?大伙都知道了,真是‘稀下滴’(长沙话)!”16日,记者随采访了10名长沙市民,毒胶囊的曝光让他们大为光火。

记者:对于这件事您有什么看法?
家住长沙市东塘西的彭阿姨:连药都有毒,这些缺德的药企一定要严惩!

记者:这对您今后买药会有什么影响吗?

市民张英:当然会有!这些牌子的药我肯定是不买了,太黑心了。以后服用胶囊类的药可能都要考虑一下了。

不少市民表示,希望监管部门尽早介入调查,看看本地生产的药品是否也会存在同样的问题。

资本市场

通化金马暴跌 青海明胶涨停

本报4月16日讯 被社会广泛关注的皮革废料制作药用明胶胶囊事件,在A股市场也得到相应的反应。与之相关的上市公司通化金马,周一早盘即大跌8%,全天震荡幅度达12%;而生产正规明胶的青海明胶和东宝生物,则被投资者热捧,青海明胶“一”字涨停。

如果说社会是用舆论来对该事件做出谴责,那么A股市场则是通过它独特的方式来做出反应的,即用钞票进行投票。

值得一提的是,虽然青海明胶在2012年4月14日公告称,第一季度预计亏损500-600万元,但仍受到投资者的热烈追捧。

■见习记者 黄文成 闫沁波

国内连线

13个产品被暂停销售和使用

由于涉嫌铬超标,国家食品药品监督管理局16日发出紧急通知,要求对13个药用空心胶囊产品暂停销售和使用。

被叫停销售和使用的产品,待监督检查和产品检验结果明确后,合格产品将继续销售,不合格产品依法处理。对违反规定生产销售使用药用空心胶囊的企业,将依法严肃查处。

新昌警方抓获涉案人员22名 河北工厂经理纵火烧证据

记者从浙江省新昌县公安局获悉,截至4月16日中午12时,警方共抓获涉嫌生产、销售有毒有害药用空心胶囊共4家企业的涉案人员22名,对其其中11名犯罪嫌疑人依法采取了刑事强制措施。公安将配合药监、工商等部门对全县43家胶囊生产企业进行停业整顿,封查非法生产胶囊企业。此外,河北省阜城县公安对该县学洋明胶蛋白厂明胶事件的处置取得新进展。该企业经理宋训杰为隐匿伪造销毁证据实施放火,已于16日被拘留。 ■均据新华社

“有毒胶囊”,湖南销售吗?4月16日,记者走访了长沙多家药店,暂未发现出售问题胶囊。但不少药店却有明胶空心胶囊出售,有的空心胶囊来自“毒胶囊”发源地——浙江新昌县。

“除了检查停售停用的13个批次的药品,省内76家药品生产企业、2家胶囊生产厂家、1家明胶生产厂家,我们都已经开始检查。”省食品药品监督管理局副局长饶健4月16日表示,已经在全省范围内围堵“问题胶囊”。

■记者 李琪 洪雷 通讯员 包昌红



4月16日,河北衡水“学洋明胶蛋白厂”被查封。这是该厂生产明胶的原料——经过鞣制俗称“蓝皮”。 新华社图



4月16日,长沙市蔡锷路某药房,记者走访并未发现有被曝光品牌胶囊药品。 记者 龚磊 摄

编后语

通知过后请亮出监管者的良心

我们害怕地沟油、苏丹红、三聚氰胺……在这个什么都胆战心惊的时代里,之前,我们至少没有怀疑,吃出问题能吃药治好。如今连吃药都可能再次金属中毒,我想只有一个词可以形容这种感受:逃无可逃。

每天在电视上吹嘘“做良心药”的药企沦陷了,发现者也并非监管部门,仍要归功于媒体。“民不举,官不究”已然成了潜规则,职能部门似乎只要在媒体曝光后发出几道紧急通知便可万事大吉。

在主动监管与被动回应之间,是大片的真空地带,亟待有关部门转换角色,不仅对无良企业痛下杀手,而且要勇于向自己的无能无力开刀,因为没有强有力的监管,永远不会有健康的企业,唯有监管者的良心才能挽回企业的良心、消费者的信任。

药店 “毒胶囊”匿迹,空心胶囊有卖

把被曝光的药品名称写在手心,记者假装买药,走进长沙市蔡锷中路养天和大药房,逐个药柜查看是否有“毒胶囊”的存在。

“你是来调查问题胶囊的吧?”才看了2个药柜,记者的身份就被药房店长识破。还没来得及掩饰,店长黄倩便主动说:“我们从来没有进过这种牌子的胶囊,你可以挨个柜子查一下。”

黄倩说,一早便看到了媒体对于“毒胶囊”的报道,被曝光的那些品牌均未在药房的采购范围。当着黄倩的面,记者看了一圈,确实没有发现问题胶囊。

在随后走访的“老百姓大药房”(东塘店)、“楚明堂大药房”(劳动路店)等7家药店中,记者也没能找到“毒胶囊”。仅在邻家药房(蔡锷路店)中找到了一盒与曝光药品批次不同的四川蜀中制药生产的阿莫西林胶囊。

为什么这些药长沙都没有?各大药房的店长要么说“小品牌,从未购进”,要么则表示“已经下架”,但当记者希望查看进药记录,或追问何时下架时,却没能得到正面回复。

毒胶囊虽然没有,但不少药店却有明胶空心胶囊出售,有的空心胶囊来自“毒胶囊”发源地——浙江新昌县。在韶山路益丰大药房,店员推荐了由绍兴市幸运胶囊化学有限公司生产的明胶空心胶囊,售价2.2元,规格100粒/瓶;在芝林大药房、海王星辰药房,购买了产自新昌县的空心胶囊,售价2.2元,规格为100粒/瓶;在千金大药房、芝林大药房,则购买到了由绍兴市幸运胶囊化学有限公司生产的空心胶囊。而在顺康大药房,花2.4元购买了10g散装明胶空心胶囊。

有商标的几种空心胶囊,100粒装,售价在1.8元至2.2元不等,其包装及标识粘贴非常粗糙,而散装胶囊既无标签也无包装,无从知晓产地及任何信息。

行动 全省严查“铬超标”胶囊

记者4月16日从省食品药品监督管理局了解到,该局向各市州食品药品监督管理局转发相关通知,要求开展对辖区内生产企业药品进行检查,发现使用媒体曝光的胶囊生产企业生产的胶囊及产品,立即查封。

此外,通知辖区内药品经营、使用单位暂停销售使用媒体报道的9家药品生产企业生产的13个品种批次的药品。“如果一查到问题胶囊,我们会立即通过媒体等方式向市民通报。”饶健称。

长沙市食品药品监督管理局相关工作人员表示,他们于16日下午开始了检查行动。市民如果在长沙市买到了媒体曝光的铬超标产品,请拨打0731—82255315及时向该局反映。

反馈 暂未查到药企使用问题胶囊

“目前湖南有76家药品生产企业,对于这些企业使用的药用空心胶囊,我们也要进行详细的调查。”饶健表示,检查的重点在于用于生产药用空心胶囊原料明胶的供应商审计、原料检验、生产工艺、成品检验等情况,明确要求药品生产企业必须从具有药品生产许可证的企业采购空心胶囊,经检验合格后方可入库和使用。

此外,针对湖南的两家空心胶囊生产厂家、1家明胶生产厂家生产的产品进行现场检查,对原料来源进行供应商审计和入库检验,其生产工艺、成品检验等应符合注册批件要求,产品应按照《中国药典》质量标准,全检合格后方可出厂销售。

目前,湖南还未查到有药企使用“铬超标”空心胶囊,也暂未查到胶囊生产厂家和明胶生产厂家使用工业明胶生产药用空心胶囊。